

Saludo a Franco: ¡Arriba España!



Patria

HUESCA, Martes 25 de Mayo de 1937

ES PRECISO HACER UNA CULTURA EN QUE LA CRITICA, LA FILOSOFIA, SE DE JOCUNDAMENTE LA MANO CON LA POESIA DEL PUEBLO; QUE EL DOCTOR NUEVO, CON SU MUERTA NUEVA, BAILE CON LA ALDEANA CORONADA DE ROSAS.

Rafael Sánchez Mazas.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 47

Comunicado oficial de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 24 DE MAYO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Fuego de fusil y de cañón.

Frente de Soria: Un pequeño intento enemigo en el sector de «Las Inviernas» fracasó dejando en nuestro poder cuatro muertos y cuatro heridos y causando al enemigo unas cincuenta bajas.

Frente de Vizcaya: Ha continuado el avance de nuestras tropas, ocupándose Pagayuela, Urteatoche, alturas a un kilómetro al Sudoeste de Pagayuela, Garay y altura a un kilómetro al Noroeste de Yurre.

El número de bajas cogidas al enemigo se acerca al centenar, pasándose a nuestras filas 19 milicianos con armamento y cogiéndose cinco heridos rojos.

Frente de León: Nuestras fuerzas se apoderaron al amanecer del día de hoy de la posición roja de Peña Udina, cogiéndose al enemigo veinte muertos, una ametralladora, doce fusiles y ocho prisioneros.

Frentes de Asturias, de Madrid y Avila: Sin novedad. En los frentes del Norte se han pasado a nuestras filas 15 milicianos y quince paisanos.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes en los frentes de Andalucía.

Dos aparatos rojos que venían de Francia fueron derribados

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire, nuestra aviación ha derribado dos aviones que, procedentes de Francia, intentaban alcanzar la zona roja del Cantábrico, cayendo uno en San Sebastián y otro en las inmediaciones de Bilbao, ignorándose la suerte de los cinco restantes al internarse en el mar perseguidos por nuestros cazas.

Unos aviones enemigos bombardearon, al amanecer del día de hoy, la población civil de Palma de Mallorca, causando 14 muertos y 50 heridos, en su casi totalidad mujeres y niños, y sólo militar, guardia de asalto.

Los continuos ataques de la aviación roja a las poblaciones civiles de la zona nacional alejadas de los frentes de combate y en cuyos ataques lleva producidos en los últimos días más de 300 muertos no combatientes y unos 500 heridos, en su mayor parte mujeres y niños, nos obligará a ejercer energías represalias.

Salamanca, 24 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Huesca, martirizada

Vemos una información gráfica de Eduardo Fuembuena, ágil periodista de «Heraldo de Aragón», cuyas crónicas de guerra tienen sabor realista, tienen color y naturalidad emocionante. Nos ha dado la visión trágica de Teruel, ciudad asediada con insistencia inútil y vil; nos revela hoy la estampa de Huesca, llena de pena.

Casas y hospitales, edificios modestos, barriadas de obreros, parques de niños, trozos enteros de vida familiar, de alegría íntima, todo hundido en una escombrosidad.

Huesca está dando ejemplo de civismo y de heroísmo. Los silbidos de las balas y el retumbar del cañón son la sinfonía amarga de cada día, y hasta de alguna noche.

Huesca ofrece, rotas sus casas, en peligro la vida de sus hijos, una felicidad heroica, la de resistir como una virtud sencilla, más que como una actitud gloriosa. La ciudad de Don Rumi se mantiene frente al fragor de la lucha, con la sonrisa de una madre que quiere morir con el hijo en sus brazos. Suenan las campanas, riñen los niños, se pasea y se vive...

Huesca no palidece, padece. Huesca no claudica, ni llora, sino que aguanta. Y aguanta, mientras el tesoro magnífico de sus murallas recibe el empuje de la metralla destructora.

Y es que Huesca tiene el pensamiento y el amor a las luchas heroicas, en favor de su derecho de independencia. En esto se explica el por qué la ciudad ha dado tan altos ejemplos de heroísmo y de nobleza fuerte. ¿Miedo? ¿Angustia?

Pobres ancianos y niños, pobres hogares oscenses. Debieran ser tus aleros de oro y marfil, como los palacios encantados, y no habría ni mayor empeño en poseerlos, ni mayor avaricia en conquistarlos; alma de vieja ciudad, forjada en episodios claros y rotundos, que se emociona pero que no tiembla...

Huesca. Sancho Ramírez se unió con los musulmanes para luchar contra el Cid. Desde «El Pueyo de Monzón» trazó su plan y dirigía a sus tropas. Escalonó las gentes que reunió a su empresa. En Huesca se anidaban los entusiasmos de la defensa: tropas zaragozanas ayudaban la tarea... Se acercaron a los muros de Huesca, y frente a ellos murió por una ballesta certera el señor Sancho Ramírez...

Antes que él, murió frente a las murallas de Huesca el Rey D. Alfonso V de León, restaurador, magnánimo y valiente...

Parece que siempre ha sido Huesca, como hoy, allí en los años de la remota antigüedad una plaza inexpugnable, una ciudad excepcionalmente defensora de su patrimonio moral, de su dignidad y de su alma...

¿Qué tiene Cataluña que conquistará martirizando la ciudad de Huesca?

Cada disparo, cada cañonazo, cada día de asedio contra Huesca, lo es contra Cataluña. De ningún modo...

Huesca, tiene ganado todo en brillantes títulos, tiene conquistados todos los altos méritos de ciudad española. En su día, no podrán evitar los catalanes y bilbaínos, una obligación geográfica y estratégica, el hilar y atar la vida de esas regiones a la vida de Huesca, a su posición intermedia... Tendrán que rendirle un homenaje: el que los vencidos deben rendir a las almas valientes.

Huesca será en el porvenir, entre Barcelona y Bilbao, como marca la línea pirenaica, el futuro camino férreo del Norte, la que les enseñe sus desgarros, esos desgarros de piedras y muros, de hogares y de vidas...

¡Viva Huesca!

B. GARCÍA MENENDEZ.

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre.

También Sancho Ramírez quiso gozar de un anhelo: reconquistar

La voz serena de la Nueva España

En la réplica contundente y enérgica a la maniobra masónica para concertar un armisticio, se dice:

El general Franco conserva intacta en sus manos la soberanía nacional de España. No ha firmado ningún pacto que le comprometa para lo futuro y esta soberanía nacional obliga, antes de ponerla en peligro, a la muerte por defenderla a todos los españoles que aún quedan en pie en la España nacional. Los políticos de Valencia y de París hacen esta maniobra para ver si pueden salvarse ellos especulando con la tragedia del pueblo que dicen gobernar. Este pueblo no tiene nada que temer del general Franco. Sabemos que son españoles engañados y sojuzgados por una tiranía roja. Franco será para ellos un liberador, les reintegrará la plena posesión de su dignidad humana. El triunfo de Franco supondrá el que se vean tratados como compatriotas y como hermanos; pero la más mínima presión extranjera para terminar la guerra convertiría a cada hombre y a cada mujer de la España nacional en un combatiente. Cada piedra de la Patria es una fortaleza y antes pereceríamos todos que soportar una imposición de esa naturaleza: la convivencia con los dirigentes responsables de que hayan sido asesinados nuestras mujeres y nuestros hijos es absolutamente imposible, definitivamente imposible. Que abandonen la España roja, que la entreguen sin condiciones, que los españoles de la España nacional sabrán tratar a los no responsables de estos crímenes con caballerosidad y con caridad cristiana.

✠

EL JOVEN

D. Mariano Coscolla Gómez

Alferez, alumno de la Facultad de Derecho y antiguo miembro de la Juventud Tradicionalista de Huesca

Dió su vida por Dios y por la Patria, en El Bizcargui, el día 15 del corriente

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Los antiguos compañeros de la Juventud Tradicionalista, hoy unidos a F. E. T. de las J. O. N. S., RUEGAN a los oscenses y amistades acudan al Rosario que se rezará colectivamente en los locales Coso bajo, 7, hoy, a las ocho de la tarde, y a la Misa de Requiem que mañana se dirá en la Iglesia de Santo Domingo, a las diez horas.

Huesca, 25 de Mayo de 1937.

Anuncie siempre en PATRIA ❖ Lea y compre PATRIA

LA NUEVA «VIEJA ESPAÑA»

Para quienes doblan su favor patriótico de un interés por la cristianización del porvenir político de los pueblos y de las instituciones, es cosa apasionante contemplar cómo se va formando, descubrir y adivinar cuáles serán en definitiva los perfiles de este gran edificio del Estado español.

Quiénes vivimos bajo otros cielos, fieles en nuestras líneas de avanzada (que también hay, menos gloriosas y menos heroicas que las que defienden nuestros soldados, líneas peligrosas de avanzada, lejos del gran consuelo de España), nos vemos constantemente interrogados, escépticamente unas veces, con curiosidad sincera otras: ¿Cómo será la nueva España? ¿A qué se parecerá?

Y nuestra respuesta es siempre igual: España recobrada se parecerá a sí misma. España será muy española.

Cuando la paz sea completa en nuestro solar, tras el logro de la total victoria, España cristalizará en una síntesis orgánica y emocionada. Será entonces cuando podrá levantarse el plano definitivo de nuestra gran Comunidad. Que si pudo trazarse el estatuto de la comedia francesa, sobre un tambor, en el campamento, no es menos cierto que el complejo económico de un Estado moderno precisa para su estructuración definitiva las horas de fecundo reposo de la paz.

España será muy española. Porque sino no sería. Entre sus pesimismo y sus errores. Oswald Spengler dijo una suprema verdad: una cultura (que en definitiva un pueblo es esto: una cultura), es una floración irreductiblemente diversa de otra, sin posibilidad de paralelismo, sin otra semejanza que la que impone la ley de la vida y de la muerte. Nada puede «traducirse». Y el efímero vivir de muchas democracias ha probado la exactitud del aserto.

El error de muchos demócratas de buena voluntad ha sido el de creer que las ideas políticas y, sobre todo las formas estatales, son transplantables.

La democracia parlamentaria inglesa, viable en Inglaterra, ha sido imposible en países temporalmente distintos del pueblo británico.

Creemos en la fuerza motriz de las ideas, pero creemos sobre todo en el «sino» de los pueblos, en la gran estratificación de sus glorias y de sus in experiencias, que es el imperativo del ayer sobre las proyecciones del mañana. Y ningún pueblo tiene un ayer como el de España y ningún pueblo, en los momentos en que vive la máxima tragedia, tiene derecho a una fe en el futuro, tan grande como puede tener la España.

En el pasado siglo, hay que ir más lejos a buscarlos, ha tenido España pensadores, fieles intérpretes de su ley, escrutadores certeros de sus destinos. Acaso no bastante leídos, acaso no bastante recordados. ¿Se ha pensado en el potencial de «hispanidad» creadores que existe en las páginas de un Jaime Balmes, de un Marcelino Menéndez y Pelayo? Releamos a estos grandes españoles, supremos valorizadores de nuestra pura tradición. Que su lectura sea fecunda: ellos nos servirán de guía al desvanecer para siempre las brumas de la confusión dolorosamente vivida.

¿Cómo será la nueva España? ¿Cómo debe ser? Ante todo española, fiel a sí misma. Quiénes asumen la altísima misión de ser sus conductores por los caminos de la Historia, cuando llegue la hora de plasmar en forma definitiva, tendrán los ojos puestos en todas las realidades exteriores, en las apariencias actuales (que de ninguna debe prescindirse, que ninguna lección de realidad debe ser olvidada), pero tendrán también la mano puesta sobre el corazón de España para no perder ni uno solo de sus latidos, seguros siempre a través de las catástrofes.

DEL CAMPO ROJO

¿Ha dimitido Companys?

SAN SEBASTIAN.—Noticias llegadas de París dan cuenta de que las agencias informativas han transmitido a sus periódicos una información que ha causado gran sensación en los medios políticos internacionales. En dicha información se afirma que Companys, en vista de los sucesos registrados en Cataluña y de que no es posible llegar a la pacificación de espíritus como él deseaba, ha presentado la dimisión del cargo de Presidente de la Generalidad con carácter irrevocable.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

El "moderado," doctor Negrín

De la batalla de San Carlos a la Presidencia del Consejo

Mediaba el mes de Marzo de 1931. Eran aquellos días precursores del derrumbamiento de todos los valores tradicionales de España. Las fuerzas ocultas de la revolución se disponían al asalto definitivo y para ello nada mejor que ir socavando los cimientos de la fortaleza del Estado y lanzando golpes de ariete contra lo que representara un sentido de orden. Se utilizaba para este menester a la masa estudiantil a través de aquella malhadada organización que se llamó la FUE, constituida por toda la escoria del snobismo plebeyo, por aquellos estudiantes que llevaban tres cursos sin pasar del primero y por los que malgastando el caudal que el padre tras no pocas privaciones les enviara desde el terruño, pasaban el tiempo entre los cabarets de la parte alta de la calle de Alcalá y los cafés de la Puerta del Sol.

No recordamos el motivo, por que éste era lo de menos; pero lo cierto es que los estudiantes, y más concretamente los malos estudiantes de la Facultad de Medicina de San Carlos, llevaban varios días en huelga.

Los que como el que esto escribe vivíamos en la calle de Atocha, frente al vetusto caserón donde habían de adquirir la ciencia de curar los futuros galenos, asistíamos por enésima vez al deprimente espectáculo de ver a varias docenas de zánganos encaramados en los balcones y tejados del edificio arrojando tejas, bancos, sillas, e incluso material de los Laboratorios, no ya sobre la fuerza pública que inactiva y pacientemente aguantaba aquellos desmanes, sino sobre los pacíficos transeúntes que se aventuraban a circular por aquel trozo de la calle.

El día a que nos referimos y cuyos dolorosos hechos fueron presenciados por nosotros desde su iniciación hasta el final, los sucesos revistieron una gravedad mayor que los anteriores. Ya no eran solo piedras y cascotes los proyectiles que se arrojaban desde San Carlos; aquel día se mantenía a raya a la fuerza pública a tiro limpio.

Desde las esquinas de las calles de San Pedro, Fúcar, Marqués, de Toca, Alameda y Doctor Mata, que afluyen a la de Atocha precisamente, en las inmediaciones de la Facultad, unos guardias de Seguridad y varios agentes de Policía resistían y contestaban al fuego de los revoltosos. En la azotea de aquella, parapetado tras el saliente de una claraboya, estuvimos viendo por espacio de algún tiempo a un individuo en edad un tanto pasada para estudiante, vistiendo gabardina y tocado con sombrero flexible verde que descargaba su pistola automática contra los guardias que se hallaban en la calle de San Pedro. Otros sujetos, amparados en las ventanas correspondientes al Hospital Clínico, precisamente en las salas del Quirófano y en las de Puericultura, disparaban cargador tras cargador.

Aquella situación por demás bochornosa no podía prolongarse más. La noticia de que se estaba librando la batalla de San Carlos, había cundido por todo Madrid. Una masa de curiosos presenciaba el "combate"

desde las alturas de la plaza de Antón Martín y desde la explanada de la Puerta de Atocha.

Regía entonces la dirección general de Seguridad el mejor director que ha tenido la Policía española—hemos nombrado al general Mola—esa sufrida Policía española que unos años después había de soportar como director de Seguridad al asesino de unos infelices guardias en el Gobierno civil de San Sebastián. El director hubo de informar al ministro de la Gobernación de lo que ocurría. El marqués de Hoyos, que a la sazón desempeñaba aquella cartera, ordenó que se acabase con el vergonzoso espectáculo que la masa cerril e inculta de la FUE, apoyada por otros elementos estaba dando en el centro de la capital de España, y allí se dirigió una sección de la Guardia civil mandada por un oficial.

Apenas habían hecho su aparición los tricórnios por la esquina de la calle del Fúcar, cuando como por ensalmo, cesó el tumulto. Los revoltosos que se encontraban en medio de la calle de Atocha corrieron presurosos a encerrarse en la Facultad, no sin cerrar antes atropelladamente sus pesadas puertas. Mas fuera porque pasado el primer momento de pánico reaccionaran los facinerosos o por que creyeran que la benemérita iba solo dispuesta a hacer acto de presencia, es lo cierto que a los pocos minutos volvieron a poblar la azotea de San Carlos unos cuantos individuos cubriéndose la cara con pañuelos en punta como los bandoleros de las películas y reanudando los actos de agresión contra la fuerza pública.

Se desplegaron los guardias civiles a lo largo de la acera situada en frente de la Facultad a la que apuntaban con sus fusiles como intimidación. Y fué entonces cuando por una de las rejillas del Hospital Clínico apareció un brazo empujando una pistola: disparó ésta e instantáneamente caía al suelo para no levantarse más, con un balazo en el corazón, un guardia civil. Recogieron el cadáver algunos de sus compañeros, mientras los demás, ante la cobardía y flagrante agresión hacían fuego sobre las ventanas y azoteas del edificio que bien pronto quedaban libres de revoltosos.

Eran las dos de la tarde. La batalla de San Carlos había terminado. No hubo manera en las diligencias judiciales de los primeros momentos de averiguar quién había sido el autor del asesinato. La República que advenía pocos días después, encubrió con su manto protector aquel crimen, como encubrió tantos otros.

El doctor Negrin, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid que aquel día se encontraba allí, flamante presidente ahora del Consejo de ministros de Valencia a título de "moderado"—la vida está llena de sarcasmos—, podría, mejor que nadie, hacer luz en este asunto...

Jesús GARCIA GIL.

Lea diariamente

PATRIA

EJEMPLARIO

EL CARACTER

Uno de los gravísimos males que afligen hoy a la sociedad moderna es la falta de hombres de carácter; no existen voluntades templadas en la durajorma del cumplimiento del deber. Y es lógico que tal ocurra: por que el carácter no es otra cosa que la clara visión de un ideal al que se enderezan todas las humanas energías, y una fuerza indomable en la voluntad para no desviarse del recto camino que a él conduce; y hoy—¡triste es decirlo!—, en este ambiente positivista de la vida contemporánea, no existen ideales. De ahí que sean tan pocos los hombres de carácter: hombres de una clara y definida línea de conducta; antes, por el contrario, vemos por doquiera hombres indignos de llamarse así, cuya voluntad, a guisa de vela, vacila cada día y se doblega a cada momento, conforme soplan los aires de sus pequeñas comodidades o de sus pueriles caprichos. Daños irreparables siguen de ello para las sociedades y para los propios individuos. Un porcentaje enorme de crímenes se borrarían en el mundo si los hombres aprendiesen a practicar bien una so-

la virtud: saber mandarse a sí mismos.

Y es que la escuela dedicaba excesivos cuidados al cultivo de la inteligencia de los jóvenes y olvidaba, en demasía, la formación del carácter, de la fuerza de la voluntad del joven. En España, sobre todo, «la enseñanza, no es formativa, sino meramente informativa». Así lo reconoció el mismo Fernando de los Ríos al discutirse en las Cortes el presupuesto de Instrucción Pública de 1934. Y, sin embargo, el basamento del Estado, su piedra fundamental, no es la ciencia, sino la moral; no la riqueza, sino el honor; no la vileza, sino el carácter. «El valor del hombre no depende de la fuerza de su entendimiento, sino de su voluntad». «Es la voluntad la que hace al hombre grande o pequeño», ha dicho Schiller. El hombre de voluntad firme se abre camino por entre las rocas como la cascada; y las almas de temple de acero se levantan, a fuer de pirámides, en el desierto árido del mundo moderno, falto de carácter.

XX.

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

¿Estamos ante un grave conflicto de competencia?

Los diez y siete aviones rojos que estaban en Pau han salido para Barcelona

Pau.—A las siete de la mañana del sábado, numerosas personas se alarmaron por el formidable ruido de motores que se escuchó de pronto en la ciudad.

Los curiosos pudieron comprobar que la escuadrilla de aviones españoles que estaba en Pau Long desde el lunes último y que se aseguraba que ya no volverían a España, tomaban la dirección del Este.

La salida se hizo en dos grupos: uno de once aparatos y otro de seis.

En un comunicado oficial se confirmó más tarde la noticia, añadiendo que iban escoltados por cinco aviones franceses, en uno de los cuales iba Gyllenram, administrador del control internacional y su adjunto Brennam. Los pilotos, observadores y radios, que estaban alojados en los hoteles de la ciudad, habían sido despertados a las cuatro de la madrugada.

Luego se recibieron noticias de su paso sobre Aunon, prosiguiendo su marcha hacia el Este, agregándose que habían vuelto a España por el mismo punto por donde entraron.

Parece que van a Barcelona por Lérjida y no por Toulouse.

Tarbes.—El periodista P. Du mas, apenas despegó la escuadrilla de aviones españoles con

rumbo a España nuevamente, tuvo la suerte de tropezarse con el coronel Lunn en sus oficinas de Tarbes.

Como se sabe, el coronel jefe del servicio del control internacional de la no intervención en la frontera franco-española, era opuesto a la salida de esos aviones y por eso creyó interesante el citado informador visitarle para oír sus impresiones.

De los aviones esos—dijo el coronel—puedo decirle una cosa, una sola: Por mi parte y también en lo que concierne a los oficiales de control, hemos hecho exactamente lo que prescriben las instrucciones recibidas. Lo hemos cumplido hasta el fin. ¿Lo ha oído? Hasta el fin.

Repitió con insistencia estas palabras el coronel, mientras en su rostro se marcaba el tono enérgico con que las pronunció.

El periodista quiso saber más: qué autoridad había dispuesto la partida de los aviones, pero el coronel se limitó a responder:

No puedo responderos a esa pregunta. Vuelvo a repetirle que nosotros no hemos hecho otra cosa que cumplir con nuestro deber... hasta el final. Para las demás informaciones, vaya usted a Pau.

Esto indica que la orden da-

MOSAICO DE NOTICIAS



(CAPTADAS POR RADIO)

Antes morir que la convivencia con los asesinos

SALAMANCA.—Con relación a las noticias difundidas por la Prensa extranjera relativas a un armisticio, un representante autorizado del Gobierno Nacional ha hecho las siguientes manifestaciones: «La España Nacional no aceptará nunca una mediación. Nos lanzamos a la calle para echar de España a los asesinos marxistas y comunistas, y mientras quede un español que ame a su Patria preferirá empuñar las armas hasta la muerte a vivir en una España deshonrada por la presencia de dichos elementos que sólo han podido resistir hasta ahora gracias a la colaboración extranjera. Rechazamos toda intromisión en nuestra lucha.»

Para el monumento a Calvo Sotelo

TALAVERA DE LA REINA.—Esta población ha decidido enviar a Tuy con destino al monumento que va a erigirse en dicha ciudad la memoria de Calvo Sotelo, un bloque de piedra de la histórica cárcel en que figura el escudo de Talavera.

Las órdenes de Pozas

BARCELONA.—Pozas ha dispuesto que los locutores de las estaciones de radio hablen en presencia de dos policías a las órdenes de un censor.

Dicha medida que refleja la confianza reinante entre los marxistas de Barcelona, ha causado viva impresión.

En Bilbao nos morimos de hambre!

SALAMANCA, 23.—Hemos captado la siguiente conversación sostenida por radio entre Madrid y Bilbao:

La voz de un hombre.—Mira, hija; no me vengas con más lloros. Haces todo lo posible por salir. ¡Y ya está!

La voz de una mujer.—No pienso si no en el momento en que nos veamos en Francia. Bilbao está horrible. Nos morimos de hambre. Todo el mundo quiere marcharse; pero esto es muy difícil. Yo estoy ya en lista, pero antes deben evacuar a 18.000 personas. No me llegará nunca el turno. Debimos haberlo hecho desde el principio del movimiento.

La voz de un hombre.—Habla con Orozabal, él te sacará del aprieto. No me llores más. Y dile a Petra que esté tranquila.

Transcrito lo anterior, creemos no hace falta que añadamos ninguna palabra para que el lector juzgue de la caótica situación porque atraviesan los desdichados vecinos de la capital de Vizcaya.

Negrín se "despacha" a gusto

SALAMANCA.—En unas declaraciones que acaba de hacer Negrín a una agencia norteamericana, asegura que sobre el oro de España cunden informaciones y noticias tendenciosas, que nuestras reservas de oro se encuentran en sitio seguro dentro del territorio nacional y que estas reservas son aun mayores que antes de la guerra.

Lo que opina un periódico inglés del gabinete Negrín

SALAMANCA.—El periódico inglés «Nueva Crónica» de tendencia marxista, dice lo que sigue: «La UGT, la CNT y la FAI se

consideran desilusionadas con la solución dada a la crisis de Valencia. El nuevo gabinete es una humillación para las libertades del pueblo.»

Stalín, manda

SALAMANCA.—Del periódico francés «Le Matin», copiamos lo que sigue:

«Moscú se declara satisfecho del gabinete Negrín. El Komintern considera que la situación actual se presenta muy favorable para intensificar su acción sobre la España roja.»

»Por de pronto, el nuevo Gobierno de Valencia se ha comprometido ante Stalín a exterminar a los grupos trotskistas y anarquistas.

»Stalín aspira a llegar a ser el único jefe del proletariado del mundo. Pero esto no lo podrá conseguir mientras subsistan las organizaciones que le son hostiles: el POUM y la CNT-FAI. De ahí que las órdenes del dictador ruso a este respecto dadas a los «gubernamentales» sean tajantes.»

Contra el Gobierno Negrín

MADRID.—El periódico madrileño «Juventud libre» publica un artículo invitando a los obreros a que se dispongan a luchar contra el Gobierno de Valencia.

Nos hallamos—dice ese diario—ante un Gobierno reaccionario y explotador de los obreros en medio de esta República que es un pantano de miasmas.

Síntomas de descomposición en la retaguardia roja

BARCELONA.—Los síntomas de descomposición de la retaguardia roja aumentan cada día. La crisis, su tramitación y su resolución han sido acompañadas de comentarios alusivos y amenazas encubiertas.

La gravedad ante la posible rotura del bloque antifascista lo comenta el periódico «La Vanguardia» en su número correspondiente al día 18 del mes actual. Dice así: «Las discrepancias entre el partido socialista y el grupo sindical es un suceso tan importante que merece ser tenido muy en cuenta; porque suponen consecuencias insospechadas que se producirán en un plazo más o menos próximo.»

Por su parte «Solidaridad Obrera», en número de la misma fecha, amenaza diciendo: «La crisis, en la situación caótica en que nos hallamos, ha sido provocada con daño para la clase trabajadora. La maniobra es de tal envergadura que ha llegado a los mismos resortes del Gobierno. Así se provocó la crisis para resolverla con un Gobierno de los más reaccionarios de cuantos hubo desde el 14 de Abril de 1931 tras la separación, por decirlo así, de Largo Caballero de la dirección absoluta del país.» Lo cual ha de traer, a no tardar, graves consecuencias.

Detalles sobre los sucesos de Barbastro

BAYONA.—Se reciben nuevas noticias de Aragón de una importancia extraordinaria. Pasados, regresaron a Barbastro varias compañías de milicianos que habían sido llamados a Barcelona con motivo de los sangrientos sucesos en dicha capital desarrollados hace pocos días.

Cuando estos milicianos entraban en Barbastro dieron muestras

(Continúa esta información en cuarta página).

¡PACTOS, NO!

¡GUERRA HASTA LA VICTORIA!

Moscú ha perdido su primera carta en España: la ofensiva de Largo Caballero.

Moscú perderá su segunda carta: la diplomática de Prieto.

Moscú perderá la guerra. Y España ganará a España.

¡Los asesinatos de Madrid no pactan!
Los muertos mandan: ¡VICTORIA!

da para esa salida de los aviones radica en autoridades superiores a la del coronel Lunn... ¿Quién ha ordenado, pues, el regreso a la España roja, de esos aviones?

¿Surgirá ahora un conflicto entre la Comisión de control y la autoridad que haya dado la orden referida?

Lo único cierto y claro que hay hasta ahora sobre el particular es que esa orden no ha sido dada por los oficiales del control.

Este asunto aparece muy espinoso y pudiera dar lugar a acontecimientos de una importancia cuyo alcance no se puede medir por el momento...

Vida local y provincial

APUNTES DEL DOMINGO

Sol en abundancia, cielo intensamente azul y subida rápida de la columna del termómetro. Hizo un domingo ya francamente veraniego, aun cuando no hayamos entrado oficialmente en esa estación.

A la calle asomáronse los vestidos vaporosos de las mujeres y hubo que buscar la sombra porque el sol molestaba ya. Al atardecer —quieto, sereno y con horas de tranquilidad— los Cosos ofrecían una animación extraordinaria que para nada hablaba de guerra.

Quien en esas horas hubiera llegado a Huesca no hubiera podido creer que se tratase de una ciudad que tan de cerca conoce la lucha en que está metida España.

En los Salsianos continuó el solemne Triduo a María Auxiliadora con asistencia de gran número de fieles, al igual que en San Lorenzo donde se celebró la fiesta principal dedicada a la Virgen del Amor Hermoso.

Comentarios abundantes en los cafés y bares a las noticias ofrecidas por la Prensa sobre la victoriosa jornada del sábado en el frente de Vizcaya y propósitos reiteradamente expuestos—y ojalá que no queden olvidados—de aportar donativos a la suscripción abierta para la adquisición del acorazado "España".

De guerra, nada en todo el día. Apenas se oía el eco de algunos disparos sueltos, y únicamente la señal de alarma recordó a media tarde y luego por la noche la realidad que el pueblo oscense en este domingo de Mayo, sereno y cargado de sol iba olvidando.

Nada más da en materia informativa esta jornada dominguera, penúltima de las encajadas dentro del mes de Mayo.

RELIGIOSAS

Nota de la Inspección de Primera Enseñanza

Para aclarar algunas dudas del Magisterio sobre la fiesta de la tarde del jueves, el ilustrísimo señor rector de la Universidad de Zaragoza ha dispuesto lo siguiente:

Las tardes de los jueves, haya o no festividad entre semana, la dedicarán los señores maestros, alternativamente:

- 1.º A paseos escolares.
- 2.º A ejercicios de educación física.

A unos y otros asistirán los niños y niñas de las Escuelas Nacionales, y ambos terminarán con un desfile ante la Bandera Nacional de cada Escuela, entonando los alumnos cantos patrióticos y el Himno Nacional.

La duración de esta sesión vespertina será de hora y media; y los Consejos locales señalarán, según la estación, la más apropiada para efectuarla.

Los párvulos quedan exceptuados de concurrir a dichos actos.

Por ser el próximo jueves, 27 de Mayo, la festividad del Santísimo Corpus Christi, asistirán los señores Maestros con sus alumnos a la Procesión; y el cumplimiento de lo ordenado comenzará el 3 de Junio próximo.

En las poblaciones que por su proximidad al frente considere peligroso la autoridad militar efectuar concentraciones escolares, quedará en suspenso la obligación que impone esta circular, debiendo los señores alcaldes ponerlo en conocimiento del Rectorado. Donde esto ocurriera será de vacación la tarde del jueves, si no hubiera otra fiesta entre semana.

En cuanto al horario escolar, se recuerda que sigue vigente la Orden de la Junta de Defensa de 19 de Agosto de 1936; pero atendiendo a las circunstancias de parte del Distrito, se reduce la jornada vespertina a dos horas y media y dos horas para los párvulos, quedando a juicio de los Consejos locales el señalamiento de la hora de comenzar la clase.

Lo que se pone en conocimiento de los señores maestros y Consejos locales de la provincia, para el exacto cumplimiento de lo ordenado por el ilustrísimo rector de la Universidad de Zaragoza.

Marianito Coscolla, ha muerto

Allá, en el frente de Vizcaya, en Bizcargui, donde la raza española está escribiendo la gesta más grande que han conocido los siglos, has caído como un héroe, amigo del alma.

Te entregaste sin reserva, con toda tu fe de cristiano, haciendo honor a la formación que recibiste en tu hogar humilde y sencillo, pero noble por sus virtudes; y la Causa de Dios y de la Patria, ha aceptado en holocausto tu misma vida. Tu vida ya no es nuestra, es de Dios, es de la Patria: la Patria y tú ya sois una misma cosa; tus latidos son los de la Patria y los latidos de la Patria son los tuyos. Por algo se dice que la Patria vive en sus muertos y que los muertos mandan, y tendrán que mandar.

Joven, amable, bondadoso, en la primavera de tu vida, 18 años; no importa, lo suficiente para darte cuenta de las miserias humanas, saber de odio entre hombres y ponerte al lado de los que defienden el bien.

Cuando la vida te sonreía y tu brillante carrera de Derecho te ofrecía un porvenir, con tu boina roja, emblema de tu ideal sentido y defendido, ideal cristiano y español, has dado tu vida para que España no muera.

Huesca, tu cuna, tu laboratorio de estudio, testigo de tus juveniles entusiasmos por la Causa tradicionalista, se enorgullece en estos momentos de haberte conocido.

No importa que malos hijos del Frente Popular en odio a las creencias de tu familia, os lanzaran de su recinto. Huesca la noble y leal, sabrá reparar tan grande infamia, porque en ella viviste, en ella alentaste y tu paso quedó grabado en todos los Centros, en todos los Co-

legios, y en todas las instituciones donde hubiera que hacer un bien u oponerse a un mal, allí estaba el apellido Coscolla.

Marianito Coscolla: tú serás el símbolo de esta juventud oscense, y a tu nombre irá siempre unido el recuerdo de una familia buena, cristiana, que no rehuía en ningún momento, aun en los de mayor peligro, sacrificios sin límite por Dios y por España.

Los que más contacto tuvimos contigo, te lloramos. No hace muchos días te acompañábamos por nuestras calles, que tú mirabas con orgullo, con satisfacción, porque te hacían vivir momentos emocionantes y afectos inolvidables.

Huesca era tuya; Huesca te había formado y eras agradecido

Todo son recuerdos que nos quieren contristar; pero no: Marianito Coscolla no ha muerto. Vivirá eternamente en nuestra memoria; su ejemplo será una ruta y un lumínar en nuestra vida. Con nuestra fe de cristianos le vemos allá en la Gloria esperando nos unamos después de terminar nuestra misión.

A su familia, a ese caballero cristiano que todos los oscenses conocemos, don Mariano Coscolla, inspirador de lo mejor de nuestra juventud, hoy soldado español, capitán del Tercio de Requetés «Marco de Bello», quiero decirle tan sólo, en estos momentos de pena, que mire al cielo y no a la tierra para que sus lágrimas no sean de dolor, sino de alegría y santo orgullo.

Jóvenes oscenses, amigos todos que conocisteis a Marianito Coscolla, como tributo de admiración a sus heroicas virtudes, elevad vuestra plegaria y gritad conmigo: ¡Viva siempre España!

LIESA.

COMERCIANTE E INDUSTRIALES: Anunciad siempre en PATRIA

ELEGANCIA

El buen modo de hablar

Todo ente racional debe tender a dignificarse, a elevarse asimismo, a elegantizarse. Está muy bien que se rinda culto a la estética, llevando un vestido elegante, aunque sea sencillo y poco costoso.

Una joven que es de modesta posición económica, pero lleva un peinado bonito, una bata bien cosida y bien cortada, y unos zapatos que, aunque baratos, están bien ajustados, formando cierta uniformidad con la indumentaria, es, indudablemente, una mujer elegante. Porque la elegancia no es el lujo ciertamente. El lujo es la demasia en el adorno, es el lujo lo recargado, lo inmoderado. Elegancia es lo que está dotado de gracia y sencillez, airoso, de buen gusto.

El hombre debe tender también a elegantizarse en el hablar. Oímos o leemos una palabra que ignoramos, pues se consulta al diccionario castellano y así no nos exponemos a soltarla inadecuadamente, provocando la hilaridad del que nos escucha. Nuestro idioma, el más rico en giros gramaticales, que le hace ser el más bello del mundo, es digno de que todo español tienda a dominarlo, a poseerlo a perfección. No cabe duda que hablar correctamente el castellano es una elegancia.

Pero hay que desterrar del lenguaje corriente todo lo que es una enemiga del castellano. Ya no me refiero a la blasfemia, pues ella, no sólo es constitutiva de un atentado al idioma castellano, si que es gravísima infracción al precepto divino, y en el orden jurídico un delito. Me refiero a esas palabrotas que, sin ser pecaminosas y constituyendo una grave lesión a lo castizo, lanzamos a lo mejor en un acto de irascibilidad, o como una interjección. No cabe duda que obstaculizan el buen modo de hablar, y sucede a veces que quien se acostumbra a hablar en ese argot, olvida el perfecto

castellano y se encuentra con la premiosidad en el lenguaje por no encontrar palabras adecuadas a la expresión de un concepto, y es porque no está acostumbrado a hablar bien.

Sucede a veces que un señor a quien tenemos poca confianza, nos suelta en la conversación una palabra soez, y después de consumado el atentado a la urbanidad, nos dice a renglón seguido «V. perdone». Lo mismo que si nos pisan un callo y después de hacernos ver las estrías, nos sueltan el «V. perdone». Se conoce que el «V. perdone» es el salvo-conducto para que ciertas palabrotas puedan circular en buena sociedad a guisa de moneda legítima.

Enmendémonos, hagamos lo posible por hablar correctamente el castellano. No cabe duda que hay ciertos actos sociales que si bien carecen de normas coactivas se cumplen inexorablemente. Así sucede cuando prestamos atención al que nos habla, cuando cedemos nuestro asiento a un anciano, cuando cedemos la derecha a un superior o una mujer. Eso no nos lo ordena la norma jurídica. ¡Ah!, pero sino lo cumplimos, nuestra propia conciencia nos lo acusa, nos lo sanciona. Así por ejemplo; si todos nos acostumbramos voluntariamente a hablar a perfección el castellano, cualquier palabrota que soltásemos después, nos avergonzaría, pues todo es cuestión de buen gusto, de ambiente y de costumbre.

Todo es cuestión de elegancia. Recuerdo que un amigo mío, y rico por cierto, me dijo que estudiaba la carrera de Abogado, por tener cierta cultura para presentarse en buena sociedad, y que quería tener una carrera en armonía con sus elegantes trajes.

Ello es una razón, pues era una persona de buen gusto, vamos, elegante.

A. P.

Santos de hoy:

Santos Gregorio, Bonifacio y Dionisio.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Ventura Badía Escola.

Juventud Femenina de Acción Católica

Se avisa a las instructoras y alumnas de la Escuela Obrera que acudan hoy, a las siete, al local-escuela, para tratar de un asunto de interés.

Commemoración

Hoy, martes, 25, cumpleaños de S. A. R. el Príncipe don Javier-Carlos de Borbón-Parma, se celebrará por sus intenciones una misa en la iglesia parroquial de Santo Domingo, a las diez de la mañana; a cuyo acto invita la antigua Comunión Tradicionalista, hoy unificada en F. E. T. y de las J. O. N. S.

Olimpia

Hoy, MARTES:

A las 4'15 - A 0'30 y 0'50
A las 6'15 - A 0'50 y 0'75

¡EXITO CLAMOROSO!

EL ALTAR DE LA MODA

Formidable producción de la WARNER BROS con William Powell y Bette Davis

El desfile más fantasmagórico

Nonnettes - Abricotines

Orangines - Sanwichs de frutas (Dulces especiales)

Pastelería Viuda de Porta

Veraneantes: PUEBLO TRAN- QUILO Y SANO Embún

PRECIOS especiales para familias SE ALQUILAN HABITACIONES CON DERECHO A COCINA

A 30 kilómetros de Jaca Correo diario

RAZON: Casa MIXTERO

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Fábrica de Pastas para Sopa
ANTONIO PALACIO
Huesca

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Dice Calvo Sotelo al Gobierno, en el Congreso: «Desde el 16 de Febrero, 300 iglesias han sido atacadas; falta por todas partes el prestigio de la Autoridad, y frente a los que gritan «¡Viva España!» se ha llegado a decir «¡Muera España!» y «¡Viva Asturias!». ¿Cómo no ha de reaccionar España si sois capaces de dejar morir de hambre a trabajadores, hermanos vuestros...?»

—Publica el «Boletín de Aranceles y aduanas» los datos de la recaudación del año 1936, que tiene una diferencia en menos, con relación al de 1932, de pesetas 13.092.868.

—En Tenerife expulsan del Obispado y del Seminario a los eclesiásticos.

—La Casa del Pueblo de Gijón se dedica a imponer multas y encarcelar a los patronos.

—Grupos de socialistas se incautan del convento de San Antonio, en Lérida, expulsando a los religiosos que lo ocupaban.

—El ministro de la Guerra cambia de destino a varias guardias.

—Se anuncia para el 5 de Junio el paro general en Rentería.

—En Navarra cierra el Gobierno varios colegios católicos.

Visado por la censura

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

En Vizcaya continuaron nuestras tropas su avance magnifico, ocupando algunos pueblos y alturas importantes, y fueron derribados dos aparatos rojos que venían de Francia y pretendieron ganar la zona roja del Cantábrico

Mosaico de noticias

(Viene de segunda página).

de un actitud muy poco tranquilizadora.

Las autoridades rojas quisieron conocer el hecho que determinaba a los milicianos a manifestar su disgusto. Cuando trataron algunos jefes marxistas de imponer su voluntad a las masas de milicianos, éstos se rebelaron y dijeron resueltamente que a ellos no les mandaba ningún traidor.

Los revoltosos hicieron uso inmediato de las armas y a poco se habían apoderado de toda la ciudad de Barbastro.

Inmediatamente se dió cuenta de lo ocurrido al Gobierno de Valencia que dispuso el envío urgente de algunos batallones que llevan la consigna de dominar la rebelión.

Los deseos de Negrín

VALENCIA.—Constituido el Gobierno Negrín, éste se ha apresurado a declarar que aspira a mantener el orden en la retaguardia, indispensable para conseguir ganar la guerra mediante la pacificación de los espíritus y evitando toda extralimitación que vaya en contra del poder constituido.

También expresó sus deseos de que el Gobierno mantenga estrecha relación con el Parlamento.

Excepto lo de mantener el contacto con el Parlamento, todo lo demás es lo que se viene repitiendo en la zona roja desde el comienzo de la guerra.

El Gobierno Negrín, como ya se ha dicho alguna vez, está montado al aire, carece de fuerzas propias y, además, lleva emparejada la posible rotura del bloque antifascista.

La UGT y la CNT no mantienen solidaridad alguna con el nuevo Gobierno.

La traición hecha a los anarquistas

MADRID.—«Claridad», órgano de Largo Caballero, y «Castilla Libre», órgano de los anarquistas, marcan las discrepancias y manifiestan que en modo alguno prestarán su colaboración al nuevo Gabinete, pues se ha cometido con ellos una traición inicua.

La constitución del Gobierno Negrín, coinciden en decir los dos periódicos, no pasa de ser más que una maniobra llevada a cabo por los comunistas que obran al dictado de Rusia.

Por su parte «Solidaridad Obrera», cuando alude a la tramitación de la crisis, dice que ha dado como resultado el sacrificio de Largo Caballero y denuncia con su dureza habitual la intervención de Moscú en la política interior de la España roja.

Los dirigentes del partido comunista español, más afectos a las consignas que les son dadas desde el exterior que a la defensa de los intereses proletarios y aun a los de ganar la guerra y la revolución, se han propuesto dificultar la actuación normal del Gobierno de la República y en especial del bloque antifascista, poniendo obstáculo tras obstáculo.

¿Qué fin político se persigue con esta maniobra? ¿Qué intención mueve a los camaradas comunistas para provocar en instantes tan difíciles como los presentes, la dimisión del Gobierno de Largo Caballero y, por consecuencia, la rotura del bloque antifascista? La explica-

ción de todo esto hay que buscarla en que el partido comunista español no obra por cuenta propia, sino que lo hace al dictado de órdenes que vienen de fuera de nuestro país.

Monedas y joyas sometidas a incautación

BILBAO.—El Gobierno de la república vasca ha decretado la incautación de cuantas monedas y joyas se encuentren en las casas de los vascos, bajo penas muy severas para los que incurran en infracción de este decreto, a los que se aplicarán las sanciones comprendidas en los delitos de contrabando.

Los sucesos que ocurrieron en Tortosa

BARCELONA.—«Solidaridad Obrera», en uno de sus últimos números, hace el siguiente relato de los sucesos de Tortosa: La guardia republicana el día 5 del actual, tomaba al asalto la Central Telefónica de dicha ciudad. A la noche, amparados en la sombra, cometieron algunos elementos de la fuerza pública varios atropellos con compañeros nuestros que patrullaban

Las operaciones en el frente de Vizcaya

En el camino hacia el desenlace del drama roji-separatista, el enemigo, después de las tremendas derrotas sufridas, se resiste a ofrecer combate a nuestras tropas

(Del enviado especial de la Agencia Logos, señor Gómez Aparicio.)

DURANGO, 24 (doce noche).—El drama del roji-separatismo vizcaíno camina rápidamente hacia su desenlace. No quiere esto decir que haya de tener fin en un plazo de días; es decir, sencillamente, que el enemigo, durísimamente quebrantado por una serie ininterrumpida de derrotas, ofrece cada día una mayor resistencia a presentar combate, seguro de que donde quiera que lo presente será batido y destrozado, como lo ha sido hasta ahora.

El mejor síntoma de ello es la impresión que en las últimas horas de esta tarde me han dado. Según ella, los fuertes contingentes que el roji-separatismo había acumulado en los distintos frentes que pudiéramos llamar de Amorebieta, se iban retirando para acogerse al último refugio de la llamada línea de

Anoche había milicianos, aunque al parecer en no muy crecido número, en algunas de las más altas estribaciones de las Peñas de Mañaria y esta mañana, cuando nuestras fuerzas

efectuaron en ellas un reconocimiento, no encontraron a nadie, solamente a un crecido número de cadáveres rojos, a los que dieron inmediatamente sepultura cristiana.

Labor de limpieza

Después de la brillantísima jornada del sábado, nuestras fuerzas se dedicaron ayer y hoy a operaciones principalmente de limpieza por una parte, y por otra a conti-

por las calles de la ciudad temiendo un golpe de mano. Se generalizó una batalla entre ambos bandos y se cruzaron varios disparos aunque prontamente lograron los camaradas de la CNT dominar la situación y los guardias que promovieron el incidente quedaron en calidad de detenidos.

Una vez dominada la situación se recibieron noticias de que a pocos kilómetros del pueblo, se hallaban fuerzas del Gobierno de Valencia, y según órdenes del Comité de la CNT no se debía oponer a su paso resistencia alguna. Mas si la ofrecieron nuestros compañeros, dando con ello muestras de acatamiento a las consignas que previamente habían recibido del seno de la organización. Después comenzaron los registros, saqueos y detenciones.

En la noche del día 6, varios grupos armados irrumpieron en los calabozos del Ayuntamiento e hicieron salir de los mismos a los que estaban detenidos bajo el pretexto de que tenían que llevarlos a declarar a otra parte convenientemente y vigilados, fueron trasladados en dirección a Tarragona, y no podemos decir ya más porque al día siguiente fueron encontrados los cadáveres de nuestros camaradas que fueron asesinados en las afueras de la población.

nuar la labor de conquista de toda la extensa bolsa montañosa que entre Lemona y Durango quedaba todavía en manos de los rojos. Ambas cosas se realizaron con relativa facilidad, en todo el día de hoy.

Hemos recorrido la carretera de Ochandiano a Dima, ya completamente limpia de núcleos enemigos, pues antes se han tomado alturas tan importantes desde los puntos de vista militar y de comunicaciones como Pagayeta y

sin que tuviera ocasión para escuchar un sólo tiro, como no fuese algún lejano cañonazo que el enemigo disparase contra nuestras posiciones de vanguardia.

Nuestras fuerzas realizaron un avance a fondo que dió como resultado la conquista del pueblo de Dima y alturas circundantes, sin que durante la larga etapa de todo el recorrido hubiese necesidad siquiera de hacer fuego contra el enemigo que por ninguna parte aparecía.

Victoria nacional y desarme rojo

Para que el lector pueda medir toda la importancia de la victoria nacional y la del desastre enemigo en la jornada del sábado, nos bastará con decir que Dima, punto en el que se inició el avance de nuestra ala de la extrema izquierda hasta Yurre,

se avanzó en un fondo de más de 12 kilómetros por terrenos escarpadísimo, erizados

Radio Durango dice..

Todos los obstáculos acumulados por el enemigo para detener nuestro avance resultaron perfectamente inútiles, ante la acometividad de los soldados españoles

Después de recorrido el terreno conquistado por nuestras tropas en el sector de Dima, se sorprende uno extraordinariamente de la gran acometividad y resistencia de nuestras fuerzas.

Desde el punto de partida hasta el pueblo de Dima hay unos 12 kilómetros por carretera, que para ser dominados tuvieron que conquistar las alturas de acantilados que lo circundan, formando un terreno a simple vista impracticable.

No faltó el consabido blindado que hubo de ser incendiado para rebasarlo, ni los puentes volados, ni las amplias zanjas en la carretera para dificultar el avance de nuestros soldados, pero ya es sabido que cuando el alto mando ordena la obtención de un objetivo, éste se logra indefectiblemente aun-

que para ello haya que vencer obstáculos que parezcan insuperables.

Se ha rebasado Dima, y esta mañana algunos periodistas han podido llegar hasta las proximidades del Yurre, pueblo que está a la hora de comunicar (ocho menos cuarto de la noche), que todavía no ha terminado la operación, completamente dominado, y aunque no se da oficialmente la toma del mismo, podemos tenerlo por descontada.

Este es el único sector por donde nuestras tropas se han movilizad hoy, aunque no con gran intensidad, pues es preciso tener en cuenta que el esfuerzo realizado ayer fué enorme, del que únicamente pueden darse cuenta los conocedores de la gran masa montañosa caída ayer en nuestro poder.

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

de gigantescos picachos y de magníficas trincheras. Pese a las enormes dificultades del terreno el avance fué rapidísimo.

A la caída de la tarde, una compañía llegó a las proximidades de Dima después de vadear el río cuyo puente había sido cuidadosamente volado por el enemigo antes de huir y penetró luego en dicho pueblo sin encontrar enemigo, recorriendo sus calles.

La conquista de Yurre

Esta mañana, conquistadas todas las alturas dominantes, la fuerza penetró en Yurre y luego de recorrer algunas calles del pueblo regresó sin novedad a nuestras líneas. Uno y otro hecho son dos nuevos alegatos en favor de la impresión a que más arriba he aludido, según la cual los combatientes rojos se retiran

con la última esperanza de poder convertir en reducto aquellos atrinchamientos, cuya eficacia vamos a poner todos en duda.

Frente a la famosa línea se van colocando, después de estos avances, nuestras fuerzas. Como en mi anterior crónica anuncié, desde las posiciones que dominan Munguía hasta las situadas sobre Amorebieta,

El último acto del drama de Vizcaya se aproxima, para tener un desenlace cuando el alto mando nacional disponga; porque sólo a él corresponde el secreto del rumbo que en estos decisivos momentos hayan de tomar las operaciones.

fué uno, sino tres; porque después del combate aéreo que ya dió cuenta, otros aparatos rojos trataron de acercarse a nuestras posiciones, pero alcanzado uno por los explosivos de nuestras baterías anti-aéreas y otro por la metralla de un caza nacional, los dos fueron a estrellarse cerca de nuestras posiciones. Hacia el medio día de ayer otros dos cazas enemigos trataron de acercarse hasta Durango, pero descubiertos por las baterías anti-aéreas fueron puestos en fuga y sólo pudieron salvarse porque en aquellos momentos volaban a más de dos mil metros de altura. Dos de nuestros cazas salieron en su persecución, pero fué tan rápida la huida que no hubo posibilidad de medir con ellos sus fuerzas. También en las primeras horas de esta tarde vinieron a sorprendernos los aviones enemigos; cinco cazas nacionales se elevaron rápidamente y después de un breve pero emocionante combate, un avión enemigo fué derribado. Cuatro han sido, por tanto, los aviones que su inconsciencia ha hecho perder a los roji-separatistas de su muy reducida fuerza aérea.

Los ingenieros militares han reconstruido ya los desperfectos causados por los rojos en la carretera de Durango a Ochandiano y de Durango a Amorebieta por Mañaria, y esta noche se podía ya circular por ella con la misma seguridad que por otra cualquiera de la retaguardia.

El número de pasados y de prisioneros en las últimas 24 horas se acerca a los dos centenares.

El enemigo, resignado a su suerte, no ha dado señales de vida, ni siquiera cuando pequeñas columnas nuestras han realizado pasadas a vanguardia de exploración del terreno.

El tráfico de esta importantísima vía

de comunicación, ya que su coche fué el primero que atravesó el nuevo puente tendido en veinticuatro horas por los ingenieros para sustituir al que había sido volado por los rojos. El general se detuvo a conversar con un grupo de periodistas que le felicitaron por la brillantísima marcha de las operaciones. El general pronunció unas patrióticas palabras ante el micrófono de un equipo de cine sonoro que había llegado a las inmediaciones del sector de Mañaria.

Nuestra estancia en Dima

Esta mañana estuvimos en Dima de donde no pudimos pasar por haber sido volado el puente. En el pueblo no encontramos más que una sola familia ya que todas las demás han sido obligadas a evacuarlo.

La totalidad de las casas están bárbaramente saqueadas y de la Iglesia han sido robados todos los vasos sagrados y ornamentos y en la sacristía no quedó ni un solo objeto de algún valor.

Por Dima, y después de vivir una tremenda odisea han podido llegar a nuestras líneas la Condesa de Superunda y la señorita Angelita Alcorea de Artaza.

La Condesa tuvo la fortuna de encontrar en Dima a dos de sus hijos que combaten

y que fueron hasta esa localidad para ver si encontraban a su madre a la que tuvieron la suerte de poder reintegrar esta tarde a Vitoria.

Frente de Vizcaya

El enemigo, resignado a su suerte de perder terreno, no dió en el día de ayer señales de vida

Los ingenieros militares han reconstruido ya los desperfectos causados por los rojos en la carretera de Durango a Ochandiano y de Durango a Amorebieta por Mañaria, y esta noche se podía ya circular por ella con la misma seguridad que por otra cualquiera de la retaguardia.

El número de pasados y de prisioneros en las últimas 24 horas se acerca a los dos centenares.

El enemigo, resignado a su suerte, no ha dado señales de vida, ni siquiera cuando pequeñas columnas nuestras han realizado pasadas a vanguardia de exploración del terreno.

El tráfico de esta importantísima vía